



马奇峰正在办案。通讯员供图

马奇峰： 刑侦线上的“鹰眼神探”

“不论小偷有多猖狂，最终都难逃我们的法网。”说出这句掷地有声话语的人叫马奇峰，一位在办案中心细如发、行动如风、气势如虹的警察。

刚进入警队的时候，马奇峰还是一个“刑侦小白”。凭多问、多想、多做的良好工作习惯和出色的工作能力，2014年，马奇峰被选派到了金国民追逃办公室工作。他将原先认真负责、脚踏实地、勤于思考的工作态度投入到了新的工作岗位中。短短5个月，马奇峰带领同事共抓获逃犯41名，在全市各区县（市）中率先完成当年的考核指标。

在师父金国民那里，马奇峰体悟到了“奉献、责任”这四个字。他将师父的教诲牢记于心，实践于行。多年来，他共参与侦破各类刑事案件近100余起，打击处理违法犯罪分子近500余人。在马奇峰破获的案件中，有不少是关乎寻常百姓利益的案件。“只有破了这些案件，让老百姓感到安心，我们才能舒心。”马奇峰说。

2015年，庄市街道发生一起手机盗窃案，被盗27部手机总价值7万余元。案发后，侦查员迅速开展工作，由于嫌疑人具有极强的反侦查意识，案件的侦破工作一度陷入停滞状态。马奇峰灵活思维，反复寻找线索，通过时空分析，顺藤摸瓜找到嫌疑人乘坐交通工具的信息，最终确定嫌疑人身份，顺利抓获嫌疑人。

2017年，九龙湖镇多个社区接连发生多起入户盗窃案件，群众反响强烈。为了尽快破案，马奇峰主动承担起该系列案件的侦破工作。由于案犯具有较强的反侦查意识，给侦查工作造成不小的困难。

马奇峰坚信雁过留痕，再狡猾的嫌疑人也会在现场留下蛛丝马迹。他带领其他队员对这些案件有限的线索进行重新整理分析，反复查看监控录像。功夫不负有心人，最终监控录像定格在一个手持雨伞的可疑人员身上。细心的马奇峰发现雨伞有一处伞骨有明显的折断痕迹。通过该特征，队员们很快锁定了犯罪嫌疑人的暂住地，最终通过连夜蹲点守候抓获该犯罪嫌疑人。案件侦破后，许多居民对他攻坚克难的工作态度表示敬佩和称赞。

靠一双识破无数阴谋和黑暗的眼睛，一腔淳朴和热情，一颗对事业执着追求的心，马奇峰稳扎稳打，一步一个脚印，从一名普通的侦查民警成为一名优秀的业务骨干，参与了许多系列性重特大案件的侦查。

三年前，骆驼街道发生一起恶性抢劫案，犯罪嫌疑人持“枪”抢劫了一家金店内价值近40万元的黄金。作为当时参与案件的侦查员，马奇峰接到上级命令后，结合犯罪嫌疑人作案时所携带的物品特征，立即对案发附近区域进行仔细的排查。

在挨家挨户的搜寻中，马奇峰时刻警惕地注意着每一个住户的房间环境和房间内的物品特征。时间一分一秒地过去，留给马奇峰和同事的黄金破案时间不多了，然而案件没有丝毫进展。此时的马奇峰已连续高强度工作数小时，快要精疲力竭，但他仍不放弃，继续排查。

排查到一家小卖部时，马奇峰发现里面隐藏着十多个网吧机位。凭着多年工作积累下的经验和直觉，他决定进去好好看一看。在排查了大部分上网人员后，马奇峰将目光锁定在角落里的一名男子身上。

该男子自称是本地人，不需要接受排查。马奇峰一再坚持要求前往其暂住房进行查看。在男子暂住房里，马奇峰意外发现有一辆非常符合作案特征的自行车和一件雨衣。被问及这些物品时，男子开始紧张起来，说话吞吞吐吐。男子的举动进一步引起马奇峰的怀疑。随后办案人员对房间进行了仔细搜查，并发现了金店内被抢的黄金首饰。

学生时代，当刑警一直是马奇峰的梦想。从警后梦想成真，他把破案作为全身心的追求，乐此不疲。在旁人眼里，马奇峰就是一个“拼命三郎”。7年来，马奇峰在工作岗位上勤勤恳恳、兢兢业业，但对于家人，他却是满怀愧疚。“工作繁忙，妻子一开始很反感我天天加班，到后来也就慢慢理解我的工作。”马奇峰说，“因为家人也慢慢体会到了公安工作的不易。”

无限风光在险峰。这位“鹰眼神探”仍继续着他的追凶之路，在他看来，做人民满意的刑侦工作从未有终点。

张贻富 林炳潮

洪德： 刑侦尖兵 赤胆写忠心

冲锋在前，担当在先，面对困境迎难而上，面对危险英勇无畏。从警8年来，风雨如磐，刻苦专研，洪德用实际行动诠释了一名基层刑警的责任与担当、谦虚与才干、热情与坚守。经历岁月的洗练，如今象山县公安局的刑警洪德已百炼成钢，从初出茅庐的“毛头小子”转变成处变不惊的“练家子”。

35岁的年龄不算大，可洪德却是一名“老刑警”。2010年加入象山县公安局后，一直奋斗在刑侦一线。从一名普通民警到如今的刑侦中队中队长，洪德对公安事业的热爱有增无减。在他看来，侦查破案就是最大的民生警务。

在多年的侦破案件工作中，洪德深深感到，和狡猾凶残的犯罪嫌疑人较量，不仅需要舍生忘死的精神，更需要智慧。从参加工作开始，洪德就勤学钻研业务本领。2017年，他主办刑事案件15余起，处置80余名侵财犯罪人员，为守护辖区平安做出了积极贡献，得到了领导和群众的认可。

凭着对刑侦事业的热爱、过硬的专业素养和强烈的社会责任感，洪德成了刑侦战线上的一名尖兵。在同事眼中，洪德是一个“硬汉”，更是一位破案专家。他每每能在纷繁复杂的线索中，准确地找到案件最关键的突破口，在看似山穷水尽之际为大家指出新的出路和转机。

2014年清明节期间，石浦一家店铺内的保险箱被盗，损失150万元。当时现场没有任何有价值的线索，只通过监控视频发现两个极其模糊的背影。只能大海捞针般摸排嫌疑人，在第二天盘查时，洪德在一间出租屋内发现一件沾满泥渍的衣服，放在锅里的菜也散发出酸臭味。以高度的职业敏感性，他觉得租住在这里的人员极有可能是犯罪嫌疑人。于是，他将情况向专案组汇报，并围绕租住在该房内的两名人员展开调查，最终确定犯罪嫌疑人就是这两人。第三天，前往福建将两人成功抓获，并追回部分被盗赃物。

对最近几年多发的电信诈骗，洪德是一边学习、一边破案。2016年6月，被害人朱某被湖南一家公司引诱至签约平台上开户炒现货和原油，上当受骗，损失37.4万余元。接到报案后，洪德急多次前往湖南，调取第一手资料，抓获直接诈骗嫌疑人周某，其交代的该诈骗公司成员构成、分工等情况，为2017年3月专案组集中收网抓获电信诈骗嫌疑人50余名、冻结上千万元资金起了关键性作用。

在审讯中，洪德啃下一个个硬骨头。他精研业务，认真分析犯罪心理。在2017年9月多起系列性抢夺典当行金项链案件中，面对拒不承认的嫌疑人徐某，洪德通过调取通话记录、了解其家庭情况，花大量的时间精力研究其心理状况等，最终令徐某如实交代。在队伍管理上，洪德一丝不苟，对每一个民警都严格要求，对每一起案件都严格把关，引领全队同志心往一处想、劲往一处使，营造了“难事急事抢着办、累活苦活争着干”的警队文化。

群众看公安，关键看破案。作为守护一方社会治安专业力量的刑侦部门，快速侦破案件、抓获犯罪嫌疑人、打击犯罪是义不容辞的责任。每次案件侦破中，洪德总是冲锋在前，攻坚克难。

“每当一个案子破了，获得的成就感是别的职业无法给予的，这就是我的骄傲。”洪德说。正因如此，他始终以饱满的热情和高昂的斗志坚持在刑侦一线，把青春献给了打击刑事犯罪的工作，并以他的智慧，把丹东派出所刑侦中队打造成了一支充满凝聚力和战斗力的队伍。“没有破不了的案，只有没做足的工作；没有抓不到的人，只有没下够的功夫。”洪德说。

张贻富 贺恺



洪德(左2)在抓捕现场。通讯员供图